## Список использованных источников

1. Инновационная инфраструктура. Официальный сайт Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.gknt.gov.by/deyatelnost/innovatsionnaya-politika/the\_state\_duma. — Дата доступа: 10.04.2024.

УДК 336.02

## РАЗВИТИЕ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Смирнова К. А., студ., Герлиц В. А., студ., Домбровская Е. Н., ст. преп.

Витебский государственный технологический университет, г. Витебск, Республика Беларусь

В современных условиях цифровые технологии выступают важнейшим инструментом налогового контроля. Цель данного исследования – рассмотреть применение цифровизации в системе налогового контроля в Республике Беларусь и Российской Федерации.

В настоящее время на вооружении налоговых органов Республики Беларусь находится немало сервисов и автоматизированных информационных систем (АИС), которые не только облегчают работу в сфере налогового контроля, но и усовершенствовали ее. Как пример можно привести электронные сервисы: «Личный кабинет плательщика»; «Электронные счета-фактуры по НДС»; проверка электронного сертификата налогового резидентства, выданного в Республике Беларусь; получение сведений о задолженности по налоговым платежам в бюджет; е-НДС иностранного лица и т. д. С 2023 года внедрено мобильное приложение «Налог на профдоход» для самозанятых лиц, позволяющее вести учет доходов плательшика, проводить в автоматическом режиме проверку регистрации плательщика, а также чеков, выданных плательшиком покупателям. Использование цифровых технологий облегчает проведение камеральных проверок, повышает эффективность налогового контроля за счет ускорения процедур, позволяет осуществлять контроль за приемом средств платежа и использованием кассового и иного оборудования. Внедренные технологии одновременно с совершенствованием АИС, позволили кардинально изменить подход ко всей контрольной деятельности налоговых органов. Согласно стратегии развития налоговых органов Беларуси на 2024-2026 годы налоговая служба продолжит расширять электронные сервисы, снижать количество бумажных документов, уделит повышенное внимание операциям с криптовалютами, иными токенизированными активами и Интернетторговле, полному поступлению налогов в бюджет. Будет корректироваться налоговое законодательство в отношении электронной дистанционной торговли, а также оказании услуг в электронной форме [1].

Налоговые органы Российской Федерации также используют немало сервисов и автоматизированных информационных систем таких как: сведения об ИНН; сведения из реестра; уплата налогов и пошлин и т. д. Такие сервисы облегчают проведение налогового контроля. Налоговый мониторинг как форма цифрового налогового контроля в Российской Федерации применяется с 2016 года. Количество его участников за эти годы выросло с семи компаний до 445 представителей крупного и среднего бизнеса из 18 различных отраслей экономики. Ведется работа по расширению числа участников налогового мониторинга. Общественное обсуждение проходит законопроект, отменяющий пороговые критерии для резидентов территорий, опережающих социально-экономическое развитие, свободного порта Владивосток и Арктической зоны Российской Федерации. Рассматривается возможность введения налогового мониторинга и для участников свободных экономических зон [2].

Налоговые органы Республики Беларусь и Российской Федерации разработали и реализуют план совместных действий в сфере налогового контроля с применением цифровых технологий, что будет способствовать повышению эффективности налоговых систем.

**64** Тезисы докладов

## Список использованных источников

- 1. Внедрение цифровизации в систему налогообложения [Электронный ресурс] Режим доступа: https://www.nalog.gov.by/news/18670/. Дата доступа: 20.03.2024.
- 2. Официальный сайт «Федеральная Налоговая Служба России» [Электронный ресурс] Режим доступа: https://www.nalog.gov.ru/rn77/about\_fts/el\_usl/. Дата доступа: 27.03.2024.

**УДК 336** 

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПОВ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ

Иванова, Н. Е., студ., Жучкевич О. Н., ст. преп.

Витебский государственный технологический университет, г. Витебск, Республика Беларусь

Появление концепции устойчивого развития вызвано потребностью в ограничении бесконтрольного роста, а также неэффективного потребления ресурсов. В настоящее время особенно важна необходимость стратегического укрепления экономики, сохранения окружающей среды для будущих поколений, решение экологических и социальных проблем.

В Республике Беларусь в 2015 году одобрена Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года, в которой закреплены 17 Целей устойчивого развития [1]. Устойчивое развитие возможно при равновесии трех основных составляющих: экономический рост, социальная ответственность и экологический баланс.

Одним из инструментов достижения целей устойчивого развития являются устойчивые финансы. Устойчивое финансирование обеспечивает ряд преимуществ разным субъектам бизнеса. Для инвесторов: повышение имиджа; высокий уровень конкурентоспособности; увеличение доходов; снижение рисков; долгосрочная стабильность. Для потребителей: снижение социальной напряженности; повышение уровня и качества жизни; высокое качество продуктов и других товаров; сохранение и укрепление здоровья, обеспечение социального благополучия. Для собственников: более выгодные условия финансирования; рост финансовых результатов; технологическое развитие; рыночная привлекательность; рост доходов акционеров; снижение текучести кадров [2]. Рынок устойчивого финансирования в Республике Беларусь представлен такими инструментами, как «зелёные» облигации, «зелёные» инвестиции и «зелёный» банкинг, которые являются перспективным фактором экономического роста.

Анализ ESG-рэнкинга белорусских компаний по использованию факторов устойчивого развития показал, что в ТОП-20 вошли 11 банков, среди которых лидируют ОАО «Сбер Банк», ЗАО «БСБ Банк», ОАО «Белинвестбанк». В настоящее время банки предлагают различные продукты, направленные на решение вопросов экологического и социального развития: финансирование «зеленых» проектов; кредитование приобретения электромобилей; поддержка социального предпринимательства; кредит на оплату медицинской помощи и услуг; овердрафт для работников организаций здравоохранения; кредиты на обучение в учреждениях высшего и среднего специального образования; продукты в рамках поддержки женского предпринимательства; обучающие программы для бизнеса и другие [3].

Таким образом, дальнейшее развитие деятельности субъектов бизнеса для реализации целей устойчивого развития связано с разработкой нормативно-правовой базы и стандартов оценки ESG-критериев; изучением и разъяснением направлений и приоритетов устойчивого развития; совершенствованием системы анализа и управления рисками; применением системы льгот и других стимулов для более активного внедрения инновационных решений экологической и социальной направленности; а также с обеспечением прозрачности и доступности информации для разного круга пользователей.

УО «ВГТУ», 2024 **65**